

Brez strahu

Te dni prejema občinski ljudski odbori predloge o gospodarski dejavnosti v prihodnjih petih letih. Gospodarske organizacije so pregledale svoje moči in sposobnosti, pregledale dosedanje pot, pretrgale so se ekonomske račune in se končno odločile. — Odločile so se namreč za tisto pot, oziroma proizvodnjo, ki jo je, seveda, že sama praksa v zadnjih letih pokazala kot najboljšo in najbolj ekonomično. Na taki osnovi so lahko samoupravni organi dokončno razpravljali o predlogu perspektivnega načrta svojega podjetja ter sprejeli osnutke perspektivnega razvoja podjetja od 1961. do 1965. leta. — Ti predlogi podjetij pa bodo, razumljivo, osnovni pokazatelji za izdelavo občinskega oziroma okrajnega perspektivnega plana za imenovano obdobje.

Občinski ljudski odbori ustanovljajo posebne komisije, ki bodo pretrgale določene skupine oziroma vrste dejavnosti. Toda za razpravljane o industrijski dejavnosti je občina često še preozek okvir. Če ima na primer občina iz določene industrijske panoge (bodisi tekstilne, metalurške in podobno) eno samo podjetje, potem ne more samo v predlogu te tovarne videti vse probleme te vrste dejavnosti, njihove možnosti in potrebe po kooperaciji s sodnimi podjetji itd. Zato se take razprave večinoma predvidevajo v okviru okrajja. Toda po občinah se komisije zelo pripravljajo na temeljite razprave o njihovem komunalnem razvoju, o razvoju obrtništvu, trgovine, turizma in podobno. V te dejavnosti pa imajo občine dokaj več vploda in končno tudi večji interes.

Zaskrbljujejo pa je, da nekatera podjetja izdelujejo in sprejemajo predloge o perspektivnem razvoju z dokajšnjim neutemeljenim strahom. Obstaja pravzaprav težnja: čim nižje planirati, da bi potem tem višje prekoračevale postavljene naloge. Taki primeri so skoraj po vseh občinah. To pa je popolnoma nepravilno. V blejski občini, kjer je turizem ena izmed glavnih gospodarskih dejavnosti, so že malone vsa turistična in gostinska podjetja predložila svoje predloge o njihovi dejavnosti v prihodnjih letih. Toda v teh predlogih je preveč »previdnosti«, strahu, oziroma pesimizma. V zadnjih petih letih se je promet turistične dejavnosti povečal malone za polovico. Toda za prihodnjih pet let, kot je predvideno v predloženih osnutkih, bi bil napredek dokaj minimalen. Podjetja predvidevajo v večini povečanje za 10 do 12 odstotkov. Toliki vzpon beleži naš ekonomski razvoj malone vsako leto, ne pa za vseh pet let skupaj. S celotnim ekonomskim napredkom in dviganjem družbenega standarda pa se bo, kot se je tudi doslej, dvigala tudi dejavnost našega gostinstva in turizma.

Vsekakor bo o tem razpravljala posebna komisija. Menijo, da dosedanja pot, oziroma vzpon v razvoju splošnega gospodarstva in tudi turizma, nikakor ne opravičuje ta strah in je treba načrte postavljati na realnejšo osnovo in se potem seveda truditi, da postavljeni cilje tudi dosežemo.

K. M.

Desetletni načrt

Lesno industrijsko podjetje na Bledu je izdelalo desetletni perspektivni načrt. Bogato lesno zaledje kakor tudi tradicijska gozdarstva in predelave lesa, daje temu podjetju dokaj lepe perspektive. Zlasti je predvidena obsežna rekonstrukcija obratov v Bohinjski Bistrici in na Rečici. V glavnem gre za proizvodnjo finjših končnih izdelkov, ki bodo dali predelanemu lesu znatno večjo vrednost. Že v prvih petih letih, kot je predvideno, bodo povečali skupno vrednost svoje proizvodnje za 60 pa tudi do 80 odstotkov.

JESENSKA SETEV JE PRED NAMI

POMEMBNE NALOGE

Pred vsemi kmetijskimi gospodarskimi organizacijami je v teh dneh vrsta pomembnih nalog v zvezi z jesensko setvijo, ki že pomeni start v nov petletni perspektivni plan v kmetijstvu. — O tem so razpravljali tudi na nedavnem sestanku upravnikov kmetijskih zadrug in ugotovili, da je vzporedno s pripravami na jesensko setev potrebno utrditi kooperacijsko proizvodnjo, konkretizirati pogodbe med privatnimi proizvajalci in zadrugami, razen tega pa resno pričeti s pripravami za izvajanje zakona o racionalnem izkoriščanju kmetijskih zemljišč. Občinski ljudski odbori bodo namreč že na prvih jesenskih zasedanjih sprejemali odloke o agrominimumu, ki bodo zahtevali od proizvajalcev in od zadrug precej naporov in angažiranja sredstev, precej priprav in dela. — O vsem tem nam je nekaj misli in smernice povedal predsednik Okrajne zadrzne zveze Kranj, Martin Košir.

Predvsem je važno, da jesenska setev ne poteka stihijno, pač pa načrtno, na podlagi proizvodnega plana zadrug. Doleg se so zadrug za to vse premalo zanimale, vse preveč so izbirali semen, način obdelovanja itd. prepuščale proizvajalcem samim, skratka, niso nastopale kot organizator proizvodnje, niso dovolj računale na potrebe trga in delovnega človeka sploh. Po dosedanjih podatkih so n. pr. zadrug letos odkupile šele komaj 20 odstotkov razpoložljivega semena visokorodnih pšenice. Tudi strojne obdelave in umetnih gnojil ter strokovnih nasvetov zadrug kmetom vse premalo nudijo. — Kmetijske zadrug se bodo morale v prihodnje temeljito preorientirati iz dosedanjih dejavnosti, ki v glavnem zajemajo zgolj le odkup in pa preskrbo z reprodukcijskim materialom, na organiziranje kmetijske proizvodnje, da bodo s konkretnimi in dobro pripravljenimi letnimi proizvodnimi plani, s konkretnimi pogodbami s pravnastopale kot blagovni proizvajalnimi proizvajalci, s strokovnimi nasveti itd. dejansko lahko jalec, ki bodo s svojimi tržnimi viški z lastnih ekonomij in s po-

vršin privatnih proizvajalcev zalagala tržišča večjih središč, zlasti industrijskih.

Ker so proizvodne kapacitete v našem kmetijstvu še neizkoriščene in ker bi iz te zemlje kljub uspehom, ki smo jih v le-

ti po osvoboditvi že dosegli, lahko z vsemi sodobnimi agrotehničnimi ukrepi dobili še več, zato bodo občinski ljudski odbori za posamezna področja že na prvih letošnjih jesenskih zasedanjih sprejeli odloke o agrominimumu za žita, krompir in krmne rastline. To bo zahtevalo precej dela in priprav v kmetijskih zadrugah, ki bodo morale proizvajalcem zagotoviti kvaliteto seme, umetna gnojila, strojno obdelavo, strokovna navodila itd. To bodo pomembne naloge za upravnik zadrug, za strokovni in kmetijski kader, zlasti pa za samoupravne organe v zadrugah, za zadrugne svete in upravne odbore. Pri izvajanju zakona o racionalnem izkoriščanju kmetijskih zemljišč bo potrebna obojestranska disciplina. Če tega ne bo — in če zadrug

ne bodo na to pripravljene, če ne bodo imele dobro organizirane strokovne službe, dobre mehanizacije — potem so vsi odloki odveč, potem bomo v našem kmetijstvu še naprej ekstenzivno gospodarili. Cilj vseh teh ukrepov (zakon o racionalnem izkoriščanju kmetijskih zemljišč, kooperacijska proizvodnja, ekonomska krepitev zadrug, utrjevanje notranje organizacije itd.) pa je prav prehod na intenzivno gospodarjenje, na blagovno, tržno proizvodnjo.

Da bodo zadrug kos vsem tem nalogam, je potrebno, da so ekonomsko dovolj močne, da imajo strokovni kader, sredstva za investicije, dobro mehanizacijo itd. V perspektivi na primer računajo, da bi bilo v kranjski občini le približno šest močnih kmetijskih zadrug, ki bodo res lahko organizirale proizvodnjo po modernih agrotehničnih principih na lastnih ekonomskih obratih in na površinah privatnih proizvajalcev. Združevanje zadrug terjajo potrebe proizvodnje, potrebe trga. Gre za večje donose, za porast proizvodnje, zato bi bilo potrebno z nekaterimi odločnimi nasprotovanji takemu razvoju čimprej prenehati.

Prisrčna slovesnost na Primskovem

KRANJ, 28. avgusta. — Danes dopoldne je bila pred Zadržnim domom na Primskovem prisrčna svečanost ob razviti prapora terenske organizacije Zveze borev. Pred slavnostno okrašenim prireditvenim prostorom so nekaj po dseeti uri prišle parizanske patrulje s pozdravi nekdanjim borcev skupaj s člani gasilskih društev, taborniških organizacij, pionirjev in naših najmlajših. Zatem je predsednik terenske organizacije Zveze borev, tovariš Dolenc potem, ko je pozdravil številne predstavnike javnega, družbenega in političnega življenja, med njimi tudi predsednika Občinskega odbora ZB Kranj, Matija Suhadolnika, v krajšem govoru orisal junaško pot naših narodov v štiriletni vojni vihr, njihove številne žrtve in prispevek Primskovega k zmagi nad okupatorjem. Po nagovoru tovariša Dolenca je zastopnik Elektrotehničnega podjetja Kranj, Jože Zvoček v imenu pokrovitelja prireditve razvil prapor ter ga hkrati izročil v trajno varstvo članu omenjene organizacije ZB, Jožetu Snedcu.

V kulturnem delu so sodelovali recitatorji osnovne šole na Primskovem, člani moškega pevskega zbora »France Prešeren« in godba na pihala kranjske Svobode. Med slovesno izročitvijo so člani množičnih in družbenih

organizacij položili pred spominjsko ploščo vence in šopke cvetja. I. V.

Zaključek seminarja

O NAGRAJEVANJU PO DELOVNEM UČINKU V CENTRALAH NB

Kranj, 27. avgusta. — Sinoči je bil v prostorih STTS zaključen petdnevni zvezni seminar o nagrajevanju po delovnem učinku v centralah Narodne banke, ki mu je prisostvovalo okrog 30 udeležencev. Kvaliteten izbor predavanj, ki so jih v petih dneh trajanja seminarja posredovali udeležencem naši priznani gospodarski strokovnjaki, dokazujejo v slehernem pogledu visoko

(Nadaljevanje na 2. strani)

Trije novi vodovodi

Na Jesenicah pripravljajo gradnjo treh novih vodovodov v posameznih oddaljenih krajih. — Skupni stroški za te vodovode bodo znašali približno 50 milijonov dinarjev.

Največje zanimanje prebivalstva ob pripravah za gradnjo vodovoda je v Hrušici. Tam imajo sicer že dva vodovoda: tako imenovani železniški in vaški. Toda poleti, zlasti ob sušnih mesecih, so cevi vodovodov prazne in domačini si pač morajo pomagati kakor vedo in znajo.

Zato so tamkajšnji prebivalci skorajda na vsakem zboru volivcev in na drugih sestankih in raznih občnih zborih zmeraj go-

vorili o potrebi vodovoda. Potrebe so še toliko bolj aktualne spriči predvidene razširitve tega naselja. Hrušica, kot predvideva zazidalni načrt, bo v prihodnje postalo pomembno delavsko naselje oziroma predmestje Jesenic. Število prebivalstva se bo povečalo od sedanjih 900 na približno 2000.

Naslednji večji vodovod namevajo graditi v vasi Kočna na pobočju Mežaklje blizu ceste, ki pelje z Jesenic na Bled. Pripravljajna dela so se tam hudo zavlekla zlasti ob iskanju primernega studenca, ki so ga končno našli.

Tretji, manjši vodovod pa je predviden za malo naselje Prihodci pod Golico, ki je 830 metrov nad morjem. Kljub temu je več predlogov za gradnjo novih stanovanjskih hiš tudi v tem gorskem kraju in so vsi prebivalci pripravljani precej prispevati tudi sami in delati, tako kot v Kočni in Hrušici, da bi si kočno zagotovili primerno pitno vodo. — L. a.



V povojnem času se je tudi v našem okraju zelo povečala industrijska proizvodnja. — Zrasle so nove tovarne, razširila se je komunalna dejavnost in skupna vrednost proizvodnje v okraju letos presega že 154 milijard dinarjev

Toda za razvoj prometa ni bilo tolike pozornosti. — Zmogljivost prometa ni naraščala vzporedno z naraščanjem ostalega gospodarstva. Zato se sedaj preusmerja več sredstev tudi za preurejevanje cest, železniških prog in podobno. Samo za preurejevanje in asfaltiranje okrajnih cest bodo letos porabili več kot 200 milijonov dinarjev. Hkrati pa so v teku tudi obsežna dela za elektrifikacijo železniške proge Jesenice-Ljubljana. Celotne investicije bodo znašale okroglo 10 milijard dinarjev. Vlaki bodo potem vozili z večjo varnostjo, hkrati pa bo prevoz ekonomičnejši. Vzpostoredno s temi deli pa preurejujejo tudi bohinjsko progo. Čeprav tam ni predvidena elektrifikacija, morajo progo obnoviti in usposobiti za težje, diesel lokomotive. — Na sliki: obnova železniške proge pri postaji Bohinjska Bela — (Foto Franc Perdan)

IZHOD V MEHANIZACIJI

Pomanjkanje delavcev v gradbeništvu lahko nadomestijo samo stroji

V Kranjskem gradbenem podjetju imajo v zadnjem času precej dela. Prav sedaj imajo v gradnji osemletko »Staneta Zagarja« na Planini, zobno ambulanto na Zlatem polju, zimsko kopalnico v Savskem logu, nadalje hlev kmetijskem posestvu »Sava« v Hraščju in Lahovčah. Razen tega pa imajo v delu še manjše objekte na Jezerškem. Tudi tu se srečujejo z vrsto problemov. Menda je največji ta, ker pravočasno ne dobijo gradbenih načrtov, razen tega pa je precej dolg postopek za

izdajo gradbenega dovoljenja, zamudno pa je tudi čakanje na posamezne podrobne načrte. Kranjske gradbenike, kot verjetno tudi vsa ostala tovrstna podjetja, tare tudi ta težava, da nimajo na razpolago dovolj domačih nekvalificiranih delavcev. Pravijo, da v gradbeno stroko sploh ni več moč dobiti nobenega vajenca. V gradbeništvu se s tem v zvezi pojavlja tudi problem, ker so vsi kvalificirani zidarji že prilično starejši ljudje in so tik pred upokožitvijo. Verjetno bo minilo še precej časa,

da bodo to vrzel izpopolnili mlajši kadri. To so delno že sedaj pri Kranjskem gradbenem podjetju rešili tako, da so nekateri delavce priučili za posamezne delovne operacije. Nagrajevanje imajo v tem kolektivu urejeno po ekonomskih enotah in vsako gradbišče tvori svojo ekonomsko enoto. Menijo, da so osebni dohodki delavcev v gradbeništvu premajhni. Na sploh pa so v zadnjem času v Kranjskem gradbenem podjetju proizvodnjo precej povečali. (Nadaljevanje na 2. strani)

XIII. LETNE SPORTNE IGRE
GRAFICARJEV KONCANE

Pomemben napredek

KRANJ, 28. avgusta. — V domu JLA je bil danes popoldne svečen zaključek 13. letnih športnih iger graphicarjev. V imenu prireditvenega odbora je vse sodelujoče pozdravil predsednik tega odbora, Slavko Benik, France Nemec, sekretar republiškega sindikata graphicarjev, pa se je nato zahvalil prireditelju za dobre izvedbo tekmovanj.

Grafičnih iger, ki so postale že tradicionalna športna srečanja delavcev grafične industrije, se iz leta v leto udeležuje več tekmovalcev. Tudi 13. igre v Kranju so v tem pogledu dosegle precejšen napredek, saj se je število nastopajočih povečalo za več kot 100 športnikov. Na letošnjih igrah so bile z uspehom uvedene nekatere nove panoge. — Letošnje športne igre pa imajo še poseben pomen, ker so osnova za izbiro grafične reprezentance za tovariški dvoboj s papirničarji, ki bo prihodnji mesec v Ljubljani. I. S.



Se nadalje lepo in vroče poletno vreme. Okoli 4. septembra krajevne nevihta.

MIHA KLINAR

ŽARA S PEPELOM

- Kje imate Thalerja? - ga vprašuje gestapovec.
 - Ni ga, - odgovori policist.
 - Ni ga, pravite?! - zagrmí gestapovec.
 - Ne, - de komaj slišno službojoči.
 - Saj smo ga aretirali že pred dvema dnevoma! - vzkipe-
 rata jeza in začudenje iz gestapovca.
 Službojoči policist molči.
 - Govorite vendar, človek!
 Gestapovec glas je preteč. Službojoči policist stoji pred njim
 kakor okamenel.
 - Govorite že vendar! - vpilje gestapovec.
 - Jaz... jaz ga ne poznam. Ne vem zanj... - se izgovarja
 službojoči.
 - Pokazal vam bom, kaj se pravi, ne poznam, ne vem zanj,
 - vzkipi v divji jezi gestapovec.
 - Dovolite mi, - se opravičuje službojoči... - Jaz sem de-
 tinstvo sprejel šele danes. Morda se je Thaler potajil?
 - Tako? - zavpije gestapovec... - Potem takoj postrojite
 jetnike! Jaz ga bom našel. Sam sem ga aretiral in pripeljal sem.
 Izginite! Marsih-marsih!

Službojoči, kakor da bi ga izstrelil, odhiti v poslopje.
 Drusehke stopi k debelemu gestapovcu in mu nekaj ukazuje.
 Takoj nato ukaže Zwick policistom, naj jetnike odženo v avto-
 mobil. Angela zaječi, ko policisti porinejo v avtomobil Slavka.
 Bil je zadnji. Za njim se poženeeta na tovornjak dva policista,
 oborožena z brzostrelkama. Drugi policisti zapro odprtino s
 plaho...

Na dvorišču pred policijskim poslopjem je postrojena nova
 vrsta zapornikov, kakih trideset jih je.
 - Anton Thaler! - poziva službojoči.
 - Kje je Anton Thaler, - zasika v slovenščini Zwick.
 - Ni ga, - se oglasi nekdo.
 - Ni ga, - ponovi isti glas.
 - In kje je? - se oglasi gestapovec.
 - Domov je šel, - odgovori mirno prejšnji glas.
 - Domov? Se misliš norčevati iz nas, pes?!
 - Ne, gospod! Res je šel domov. Rekel je, da ne ve, kaj bi
 tu delal. Sit je postopanja okrog policije, doma pa se bo vsaj
 najedel in mirno spočil, je rekel in šel.
 - In zakaj tega nisi takoj javil? - zakriči gestapovec.
 - Kako naj bi javil, ko ne znam nemško, - odvrne mirno
 glas iz vrste.
 - Vidite, - se gestapovec obrne k službojočemu... - Vi ste
 krivi! Rekel sem vam, da morajo biti jetniki dobro zastraženi.
 Vi pa ste jih lepo pustili sprehajati se po dvorišču. Tako bi
 lahko pobegnili vsi in se pridružili tistim, ki jih nismo našli
 doma. Odgovarjali boste in lahko pričakujete, da vas bomo po-
 stali kazensko na fronto. Fronta vas bo že izučila, kaj so komu-
 nisti...

Ko se je gestapovec razbesnel nad službojočim, plane k avto-
 mobilu in se naglo odpelje. Službojoči, ki ga je ukor prizadel,
 besni. Prepričan je, da so jetniki izrabili njegovo dobroto in
 popustljivost. Zato se zdaj maščuje nad njimi. Surovo jih gonil
 v poslopje in jih bije s puškinih kopitom, zraven pa škilj profl
 četu gestapa Druschkeju, če ga le-ta opazuje. Toda Drusehke ga
 sploh ne pogleda. Stirmi v smer, kamor se je odpeljal Zwick.
 To službojočega prizadene, da še bolj se je. Najraje bi pretepel
 a puško vsakega jetnika posebej. Jetniki pa se ne menijo za
 udarec. Molče. Le tu in tam kdo zastoka. Drug za drugim izgi-
 njajo v poslopje. Njihove glave so sklonjene, pogledi uprti v tla.
 Morda razmišljajo, zakaj niso pobegnili tudi oni, kakor je bil
 pobegnil Tonček.

Tovorni avtomobil še vedno stoji na cesti. Cesta je prazna.
 Po njej se sprehaja sem in tja samo Drusehke. V tej praznini
 se zdi njegova postava še večja in še bolj silna kakor v resnici.
 Gosti črni lasje mu silijo izpod kape. Njegov sokolji pogled je
 mračen. Venomer pogleduje v smeri, kamor se je z avtomobilom
 odpeljal Zwick. Nestrpo čaka, da se debeli gestapovec vrne. Ko
 zasliši znani zvok avtomobila, obstane. Njegov pogled postane še
 mračnejši: Zwick se je vrnil sam brez jetnika.
 - Nikogar nisem našel, - glasno pripoveduje Zwick... -
 Thaler in žena, oba, sta pobegnila v hribe...
 Ob tej novici se v Angeli utrne nekaj svetlega. Tako bi lahko
 pobegnili tudi Slavko in ona...
 Prepozno! Slavko je uklenjen v avtomobilu. Svetloba v njej
 ugasne. Avtomobil zadrda. Odpelje. Gleda za njim. Bolečina ji
 mrevari srce. Ječi...

»Ječi,« pravi Zidinja in se zastirni v mrzlo novembrsko sli-
 vno, razpeto nad taboriščem. V sivino štrli stražarski stolp kakor
 velik in pokončen, ostro prišiljen svinčnik in riše v meglo težke
 svinčene oblake, ki delajo pokrajino še bolj mračno in žalostno.

Umirajoča bolnica na pogradau ječi.
 »Bogve, kako trpi!« ugiba Zidinja.
 »Ne bo dolgo. Smrt jo bo odrešila trpljenja,« pravi njena
 tovaršica.
 »Smrt?« se zdrzne Zidinja. »Ne govori venomer o smrti! Misel
 na smrt ubija.«
 »Vsi smo ji zapisani,« se ženska ob francoski Zidinji ne
 zmeni za proseči glas.
 »Vsi, vsi!« se histerično iztrga iz Zidinje. »Toda ne v takim
 peklenkem trpljenju kakor tu...«
 »Prav zaradi tega trpljenja, mislim, je smrt kakor dobrota-
 nice...«
 »Nehaj, nehaj,« jo prosi Zidinja.
 »Bolj je usmiljena kakor človek,« nadaljuje sojetnica, kakor
 da je prošnjo svoje židovske tovaršice preslišala. »La mort a
 plus pitié que l'homme. Elle a plus coeur que l'homme. Več srca
 ima kakor človek...«
 »Daj, daj,« histerično pritrjuje Zidinja. »Toda ne tu! Toda
 ne tu,« jo je groza pomisliti, da bi morala umreti v taborišču.
 »Pourquoi? Zakaj?« sojetnica, ki jo ima večasih, da bi se
 pognala proti električnim žicam, ne razume njene groze.
 »Ne tu! Groza me je pomisliti, da bi morala zgoreti v
 Auechwitzu. Groza, razumeš?«
 Sojetnica molči.
 »Če že moram umreti,« zahrepeni Zidinja, »bi rada umrla
 v postelji... v čisti, z belimi rjuhami postlani postelji...«
 »Taka smrt bi bila pravi užitek...«
 »Da. Ležala bi na postelji in neboleče ugašala v krogu svo-
 jih. Se enkrat bi čutila vso ljubezen, ki mi jo je z družino
 podarilo življenje. Tako lepo bi bilo. Življenje bi ugasnilo,
 kakor mora ugasniti, kadar dogori. V žalosti moža, v žalosti
 otrok bi čutila ljubezen. Pa bi jim govorila, naj ne jočejo, saj
 bom v spominu še vedno med njimi. Čutila bi rože, ki bi jih
 posejali na moj grob. Z rožami bi jim postal govorila, govorila
 tako dolgo, dokler bi moji ljubi ne prišli za menoj. Tako pa,
 je zahihela. »Tako pa ne bo nihče vedel, kje je moj grob. Ugasni-
 la bom v pepel v pepelu drugih. In četudi bi poslali domov žaro
 s pepelom, bi ta pepel ne bil moj. Vidiš, niti moj pepel bi se
 ne vrnil domov. Na pokopališču na bregu Loire - véših me je
 bilo groza iti mimo, danes pa se mi zdi kakor košček raja -
 bi pokopali tuj pepel. In to... to me boli...«
 »Se živiš. Vrnila se boš živa,« jo skuša potolažiti sojetnica.
 »Vrnila? Moram se. Moram! Otroke imam in moža. Smrt da-
 leč od njih bi bila prestrašotna...«
 »Tudi ta ima moža,« pokaže sojetnica na Angelo, ki leži na
 pogradau in se bori s smrtjo... Morda si tudi ona želi, da bi
 bil ta hip pri njej. Morda prav zaradi tega tako počasi ugaša...

Tekmovanje v kletki

V italijanskem mestu Imperi-
 riji je gostoval veliki cirkus
 »Tonja«. 2. avgusta je bila na
 programu nenavadna točka. Sli-
 kar Dierolamo Albavera je v
 tevji kletki hladnokrvno risal
 celih 5 minut. Ampak to ni delal
 sam. Tudi slikarja Mario Rei-
 mondo in Finokiaro sta šla za
 njim, vsak sam, v kletko in
 vzdržala 5 minut pri risanju. To
 je bil pogoj za sodelovanje pri
 tekmovanju. Kako jim je bilo
 pri sreč, vedo le oni sami. Pra-
 vijo, da je delo enega od njih,
 ki drugače riše realistično, iz-
 gledalo kot delo popolnega ab-
 straktnega slikarja.

Tudi komisija, ki je ocenje-

vala slike, je morala iti v kletko,
 ker so slike ostale tam. Med
 člani komisije je bil tudi pred-
 sednik sodišča v Imperiji. Pra-
 vijo, da so »pazljivo in »zbra-
 no« ogledovali slike in določili
 nagrado. Prvo nagrado je dobil
 slikar Albavera, a vsi trije so
 dobili zlato medaljo - za hrab-
 rost!

Anekdote

NEUMNOSTI
 Znani berlinski profesor dok-
 tor Freviks, je pri nekem bolniku
 postavil diagnozo: ebinokokus.
 Ko je pacient umrl, so na obdukc-
 ciji ugotovili, da se je profesor
 zmotil.
 »Oh, kako krasen ebinokokus,«
 je ironično šepnil neki študent
 svojemu kolegu.
 Profesor je to slišal, obrnil se
 je in rekel:
 »Če jaz lahko takole pogrešim,
 si lahko samo zamislite, kakšne
 neumnosti boste šele vi počeli.

DA MU POMAGA
 Nušič se je sprehajal po Tera-
 zijah in srečal svojega prijatelja
 Pera Bačevaca.
 »Slabo izgledaš,« mu je rekel
 Nušič.
 »Grozno trpim, ne morem
 spati. Nimam spanja, verjemi
 mi, če do naslednje sobote ne
 najdem dve sto dinarjev, bom
 enostavno propadel,« mu odgo-
 vori učitelj Pera.
 »Pa zakaj se nisi prej oglašil
 pri meni?«
 »Zakaj - da mi daš posojilo?«
 »Ne, ampak uspavalni prašek.«



Na sliki vidite eno najmlajših kitajskih mamic. Sedaj pravijo, da bodo takim pojavom naredili konec in so že izdali vrsto odločb in zakonov. Med njimi je tudi zakon, po katerem se Kitajke ne smejo poročiti pred osemnajstim letom. - Doslej starostni minimum sploh ni bil določen

Zanimivi običaji na Kosovem

V nekaterih delih Kosova in
 Metohije se redno prirejajo let-
 ne tekme jahačev na bivolih. -
 Tekme so zelo zanimive zaradi
 tega, ker so bivoli zelo počasni.
 Pred kratkim je tekmovalac Av-
 dula Sačir iz Drence postavil
 rekord dirke na 5 kilometrov, ko
 je prešel progo v 1 uri in 8 mi-
 nutah.

Zanimiv svatbeni običaj se je
 obdržal do danes v nekaterih
 vaseh na Kosmetu. Ko gre ženin
 iz nevestine hiše, ga najbližji
 sorodniki obdario z veliko pa-
 priko in s poginjeno mačko. Za-
 radi tega nenavadnega običaja
 so že mnoge mačke izgubile
 glavo. Pomen tega so že pozabi-
 bili.

V leopardovem objemu

Raziskovalec Richard Foold se
 je nekega večera vračal z lova
 domov. Na robu pragozda, neda-
 leč od Ranguna, je presenečen
 obstal - leopard mu je zastavil
 pot. Pri sebi ni imel drugega
 orožja kot nož. Vedel je, da sa-
 mo tigr napadajo ljudi tudi če
 so siti in se je začel umikati, ne
 da bi pri tem spustil leoparda
 z očel. Hotel je splezati na naj-
 bližje drevo in se tako zaščiliti.

Toda leopard, ki je bil po dru-
 gem monsumskem periodu la-
 čen, se je odtrgal od zemlje in
 se vrgel na svojo žrtev. Richard
 da je nenađen napad presenečil
 in ni mu uspelo, da bi se pravo-
 časno umaknil. Ostri kremplji
 so ga že močno držali. V obupni
 borbi sta se zvalila na tla. Lovec
 je uvidel, da se ne bo mogel
 osvoboditi in je poizkušal doseči
 nož, ki mu je visel za pasom.

V trenutku, ko je že začutil
 držaj, mu je leopard z vso silo
 zarič kremplje v vrat in rame. -
 Richard je samo brezmočno krik-
 nil in izgubil vso moč. - Toda
 prav tedaj je iz gozda prišla
 velika senca in se vrгла nad
 zver. Bil je to velik in močan
 človek, Richardov sovrznik
 Dean Moroy. Prav on, ki ga je
 najbolj sovražil, mu je ponudil
 roko rešitve.

Kot v megli je Richard videl,
 kako je Dean stisnil leoparda,
 a zatem je padel v nezavest. -
 Borba je trajala več kot četrt
 ure. Ze vsemu utrujenemu Deanu
 se je posrečilo, da je v ugod-
 nem trenutku zagrabil leoparda

na občutljivem mestu na vratu
 in ga z vso silo stisnil. Zver se
 je še nekaj časa upirala, a nato
 popolnoma popustila. Človeku
 se je posrečilo, da je zadavil
 leoparda.

Cepprav je bil sam ves krvav,
 se je Dean najprej posvetil Ri-
 chardu. Povezal mu je rane s
 kosi svoje srca. Ko se je osve-
 stil, je Richard najprej ponudil
 roko svojemu sovrzniku.

Richard in Dean sta bila od

detinjstva, ki sta ga preživela v
 Indiji, prijatelja. Skupaj sta se
 igrala in pozneje hodila na lov
 ter sodelovala pri skupnih raz-
 iskovanjih.

Pred tremi leti pa sta si sko-
 čila v lase zaradi nekega dekleta.
 Tudi se potem, ko je lepa Dora
 odšla, je sovrštvo med njima
 ostalo.

A sedaj, v smrtni nevarnosti,
 sta oba uvidela nesmisel prepira
 in se spet spoprijateljila.

SIMPATICNA »MISS«

Med neštetiimi »Miss«, ki se
 po vsem svetu vedno znova
 izbirajo, je mala Dolores Me-
 coli brez dvoma najbolj sim-
 patična. Nosi naslov »Miss
 neodvisnosti«. Stara je 1 leto
 in pol in ne ve zakaj je iz-
 brana in kaj pomeni njen
 naslov. - Mala Dolores je
 črnka iz Liberije in je izbra-
 na za »miss«, da simbolizira
 svojo deželo, najstarejšo re-
 publiko v Afriki, ki je pred
 nekaj dnevi slavila svojo 113-
 letnico.

MLADA RAST

Tokrat za vas - domače zanimivosti

52 ZLATNIKOV V STEKLENICI
 Ismed Varašanovič, uslužbenec
 iz Sarajeva se je pripravil na
 ribolov in je svoja sinova poslal,
 da mu nabereta črvov. Skupno
 prijateljcem sta šla dečka na
 dvorišče osemletke na Vratniku
 in prečela kopati. Naenkrat so
 v zemlji našli steklenico, a ko
 so jo izkopali, so opazili, da so
 v njej zlatniki. Bilo jih je 52.
 Ko so to odnesli očetu, je ta
 brez pomisleka predal organom
 za notranje zadeve.

S KAMNOM UBIL VOLKA
 Sestnajstletni deček Rade Mi-
 hajlovič iz vasi Jerzerc ne daleč
 od Plitvičkih jezer je pasel ov-
 ce. Neoprijeto je bil presenečen,
 ko je med ovcami opazil volka.
 Takoj je pograbil večji kamen in
 ga vrigel na zver, ki je prav tak-
 rat napadla neko ovco. Volka
 je zadal naravnost v glavo in
 je ta takoj izpustil ovco in se
 zrušil na zemljo. Rade je takoj
 stekel k volku in ga z istim
 kamnom še nekajkrat udaril, da
 je kmalu poginil.

POŽRESNA ŠUKA
 Pri vasi Neresnice teče reka
 Pek. V njej žene vsak dan izpi-
 rajo perilo. Nekega dne je bila
 med pericami tudi Milica Petro-
 vič, ki se je zelo iznenadila, ko
 je začutila, da nekdo vleče za
 bluzo, ki jo je pravkar izpirala.
 Naglo je povlekla bluzo in skup-

damskega, Machiavellija, Tho-
 masa Moora in drugih.

POTOK

Skozi vas se potoček vije
 in ribice plavajo v njem,
 ke toplu nam sončece sije,
 se tudi mi kopamo v njem.

Pozimi, ko voda je mrzla,
 pa mi se ne kopljemo več,
 a ribice so pa bolj trdne,
 za mraz se ne menijo več.

Četudi čez zimo zamrzne,
 ribic ne prepodi,
 soj ko toplu pomlad se povrne,
 pod soncem se led raztopi.

Iz »Odmegov izpod Kravca-
 Stane Funda 8. razred

Množenje s samimi enicami

Zares nenavadno pravilno se vrstijo številke, ki jih dobimo,
 če množimo med seboj same enice. Ker ste tudi vi gotovo dobri
 računarji boste gotovo takoj prijeli v roko svinčnik in prera-
 čunali, če je res tako, kot kažejo naši računi.

1 × 1	=	1
11 × 11	=	121
111 × 111	=	12321
1111 × 1111	=	1234321
11111 × 11111	=	123454321
111111 × 111111	=	12345654321
1111111 × 1111111	=	1234567654321
11111111 × 11111111	=	123456787654321
111111111 × 111111111	=	12345678987654321

Rekord ali „rekord“

Ulf Hansen, mladenič 18 let,
 iz mesta Halmea na Švedskem
 je pred komisijo udarjal žogo z
 nogo in z glavo in ni dopustil, da
 bi padla na tla toliko časa, da
 je dosegel 35.003 udarce.

Zoga je izdržala, komisija
 prav tako, a predvsem se je tre-
 ba čuditi Ulfu. Če ne bi bila
 ločka tako dolga, bi Ulf lahko
 nastopal v cirkusu.



Janezek lovi metulja

